
Treia, 23.04.2020  
        Alla c.a. 
        Comune d Treia     
        Egr. Vice Sindaco f.f.     
        e p.c. 
        Egr. Segretario Comunale 

OGGETTO: INTERROGAZIONE SULLO STATO FINANZIARIO DI COSMARI SRL 

I sottoscritti Consiglieri comunali, Andrea Mozzoni e Vittorio Sampaolo, ai sensi dello Statuto 
Comunale e del Regolamento del C.C., presentano la seguente interrogazione da inserire all'Ordine 
del Giorno del prossimo Consiglio Comunale.  

PREMESSO 

- che Cosmari Srl ha come principio Statutario (art. 4) lo svolgimento della propria attività nel 
rispetto dei fondamentali principi di efficienza, efficacia, economicità e trasparenza; 

- che Cosmari Srl ha come scopo primario la gestione del ciclo integrato dei rifiuti urbani, ivi 
compresa l’igiene urbana, nell’ambito territoriale ottimale (Ato 3) della Provincia di Macerata 
(art. 4); 

- che l’Assemblea dei soci di Cosmari Srl nomina il Direttore Generale sulla base di una proposta 
dell’Organo di Amministrazione (art. 18); 

- che la nomina del Direttore Generale può essere revocata per inosservanza delle condizioni 
contrattuali poste tra le parti, per il mancato raggiungimento degli obiettivi fissati nel Piano 
Industriale o a causa di comprovate carenze nell’azione dirigenziale (art. 23); 

- che al Direttore Generale spetta la piena ed esclusiva responsabilità per le competenze ad esso 
attribuite che sono disciplinate all’art. 23 dello Statuto di Cosmari Srl; 

- che le funzioni dell’Organo e revisione legale dei conti è disciplinato all’art. 24 dello Statuto di 
Cosmari Srl. 

- che con delibera dell’Assemblea generale n. 9 del 28/10/2013 è stato approvato il regolamento 
sulle modalità di esercizio del “Controllo analogo” su Cosmari Srl; 

- che  al fine di assicurare l’attività di Controllo analogo, i Comuni soci esercitano su Cosmari Srl 
un’azione di indirizzo, controllo e vigilanza analoga a quella svolta istituzionalmente dall’Ente 
riguardo all’attività dei propri uffici; 

- che all’art. 5 dello stesso regolamento si riconosce ai Comuni soci un potere di controllo e 
vigilanza sulle attività della società partecipata che si sostanzia in controllo strategico; di 
gestione; sulla regolarità amministrativa e contabile; e sulla qualità dei servizi; 

- che l’attività di vigilanza si espleta mediante poteri di richiesta di dati, informazioni e rapporti 
secondo quanto previsto all’art 7 del regolamento; 
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VISTO 

- che in sede di Bilancio preventivo 2019 la relazione del Consiglio di Amministrazione ha reso 
noto l’avvio della procedura di ricerca del Direttore Generale e del Controller/CFO; 

- che questa “sarà avviata in modo da essere contemporanea e di ausilio alla stesura del nuovo 
Piano d’Ambito che si spera venga predisposto per la fine dell’esercizio”; 

- che nel nuovo Piano d’Ambito dovranno essere predisposti sia il Piano Investimenti a medio 
termine sia l’evoluzione economico/finanziaria che “finalmente dovrà prevedere la normale 
evoluzione tariffaria ragguagliata alle direttive di determinazione nazionali che riteniamo siano 
tali da permettere all’azienda di poter mantenere e addirittura migliorare gli obiettivi di 
performance che già oggi pongono Cosmari ai primi posti dell’eccellenza nazionale”; 

- che il conto economico indica l’assenza di un utile netto per il Bilancio preventivo 2019; 
- che nella relazione del Consiglio di Amministrazione emerge come Cosmari Srl riesca a 

mantenere un equilibrio economico finanziario “grazie all’attività di gestione di macerie che però 
ben presto verrà a mancare a sulle quali non si può, anzi non si deve, fare illimitato affidamento”; 

- che l’attività di investimento che Cosmari Srl “ha mantenuto con un ritmo incalzante in questo 
ultimo lustro (oltre 3 milioni di euro annui) non potrà essere mantenuta se non con le opportune 
coperture tariffarie sugli ammortamenti consequenziali e i relativi oneri finanziari connessi alle 
linee di credito relative”; 

- che il Bilancio preventivo di Cosmari Srl senza l’attività di gestione di macerie indica una perdita 
di oltre 1,9 milioni di euro; 

- che, tra i costi di produzione, lo scostamento tra gli anni 2014 (anno di inizio dell’esercizio 
concessorio) e 2019 della voce relativa al personale è pari a 11 milioni di euro; 

- che l’art. 28 del DL n. 189/2016 specifica che le macerie derivanti dagli eventi sismici possono 
essere rivenduti e il loro ricavato è ceduto come contributo al Comune da cui provengono; 

CONSIDERATO 

- che nelle conclusioni e considerazioni del Collegio sindacale si evidenzia “l’incidenza assunta 
dall’attività legata alla gestione delle macerie con una previsione di ricavi per circa 9,9 milioni 
euro”; 

- che si raccomanda il costante monitoraggio dei ricavi provenienti dalla gestione delle macerie 
che “comporta un inevitabile innalzamento dei costi di produzione, in particolare di quelli 
relativi al personale dipendente, si raccomanda il costante monitoraggio degli stessi onde 
valutare l’effettivo rispetto delle previsioni e dei piani finanziari elaborati al momento 
dell’acquisizione dei servizi”; 

- che viene raccomandata la valutazione della “sostenibilità di ogni singolo investimento, sia in 
relazione alle esigenze finanziarie correnti che a quelle future”; 

- che viene ricordato, come previsto dall’art. 32 dello Statuto di Cosmari Srl “è necessario allegare 
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al Bilancio preventivo anche il Bilancio pluriennale di previsione e il prospetto relativo alle 
previsioni del fabbisogno annuale di cassa che, invece, non sono stati forniti”; 

RILEVATO 

- che, in data 04/07/2019 e 06/12/2019, sono state avviate due gare per un mutuo di 6 milioni di 
euro andate deserte e che, in data 31/03/2020, è stato aggiudicato l’appalto mediante l’apertura di 
procedura negoziata per l’affidamento del finanziamento in oggetto; 

- che in data 16, 17 e 30 settembre 2019 la gestione economica di Cosmari Srl (bilancio e 
affidamenti diretti delle forniture) è stata anche al centro di una inchiesta giornalistica della 
testata online Cronache Maceratesi; 

INTERROGA 

Codesta Amministrazione comunale, rappresentante pro tempore del Comune di Treia in quanto 
socio di Cosmari Srl: 

1. Al netto dell’attività di gestione delle macerie, quali conseguenza economiche sulla cittadinanza 
sono emerse anche in vista della presentazione del prossimo Bilancio consultivo di Cosmari Srl? 

2. Rispetto alla programmazione futura di Cosmari Srl, qual è lo stato dell’iter di approvazione del 
Piano d’Ambito? 

3. E in tal senso, qual è lo stato dell’avvio delle procedure di applicazione della cosiddetta “tariffa 
puntuale” per i Comuni soci di Cosmari Srl?  

4. Inoltre, qual è lo stato dell’avvio della procedura di ricerca del Direttore Generale e del 
Controller/CFO? 

5. Rispetto a quanto diffuso dalle inchieste sulla stampa già citate, è a conoscenza l’A. C. di 
eventuali accertamenti effettuati dagli Organi di controllo e dalle Forze dell’Ordine in riferimento 
alla gestione finanziaria di Cosmari Srl riguardo al periodo 2014-2019? 
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